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Hjejlen fylder 150 år i 2011 og det vil vi i Silkeborg Frimærkeklub gerne 
ønske til lykke med og ønske god vind fremover. På møntbrevet ses Hjej-
lefrimærket i værdien 8,00 kr., bemærk udformningen af frimærket og 
bemærk postvæsenets førstedagsstempel, hvor man har benyttet Silke-
borg som bynavn i FDC-stemplet, og det er første gang, at Silkeborg 
er benyttet som officiel FDC-stempel. På møntbrevet ses også den 20 
kroners mønt Den kongelige Mønt udgav med Hjejlen som motiv. Det er 
også første gang, at postvæsenet udgiver et møntbrev, hvor frimærket og 
mønten behandler samme motiv, her Hjejlen.

Postvæsenets Møntbrev med Hjejle-frimærket
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Formanden har ordet

Kære medlem

En ny sæson banker på efter en sæ-
son med mange gode og spændende 
oplevelser. Vi har overstået Hjejlens 
150 års fødselsdag, hvor den udkom 
på frimærke i værdien 8,00 kr., en an-
derledes spændende udformning, men 
et ganske flot mærke er det blevet, og 
det pryder da også denne udsendelse, 
ligesom Hjejlen er på forsiden af med-
lemsbladet. Hjejlefrimærket udkom 
også på et temaark, det er nummer 
11 i rækken, der er seks frimærker i 
temaarket, og koster derfor 48,00 kr. 
En nyhed i forbindelse med udgivelse 
af Hjejlefrimærket, er et såkaldt mønt-
brev, der indeholder Hjejlefrimærket 
afstemplet på udgivelsesdagen og en 
20 kroners mønt med Hjejlen som mo-
tiv, men prisen 99,00 kr., er det ikke vel 
højt, sandsynligvis må vi se i øjnene, at 
det ikke er sidste gang, der bliver udgi-
vet et møntbrev. Det er dette møntbrev 
med Hjejlefrimærket og Hjejlemønten, 
der pryder forsiden.
Af andre nyheder fra Post Danmark, 
skal vi også her gøre opmærksom på, 
at velgørenhedsfrimærket til fordel for 
Gigtforeningen udkom med samme 
motiv i to værdier, først værdien 5,50 
kr. + 0,50 kr. og efter portoforhøjelsen 
udkom det i værdien 8,00 kr. + 0,50 
kr. En anden nyhed har vi også set fra 
Post Danmarks side, da Post Danmark 
overgik til frimærker som selvklæben-
de frimærker udkom frimærkehefterne 
med 12 stk. frimærker og mange i en 
anden takning end frimærkerne i ark. 
Nyheden denne gang er, at der udkom-
mer to hefter med værdien 6,00 kr. 

blomsterfrimærket og 6,00 kr. Bruno, i 
disse hefter er der kun 10 frimærker, 
men til gengæld er der ti B-vignetter, 
der skal bruges, når man sender et B-
brev, og vær opmærksom på, at disse 
B-vignetter er i en mindre udformning 
ende de B-vignetter, man kan få i ruller 
på postkontoret.
I anledning af Hjejlejubilæet havde Post 
Danmark sammen med Hjejleselskabet 
arrangeret et større arrangement i for-
hallen ved teateret, arrangementet va-
rede fra kl. 15.00 til 17.00 og der var 
rigtig mange mennesker på besøg. Post 
Danmark havde inviteret os med, og 
vi havde en stand i forhallen sammen 
med Post Danmark og Den kongelige 
Mønt. Vi havde af Bent Jacobsen fået 
overdraget et antal bus poletter med 
Hjejlen som motiv, en polet, som skulle 
have været anvendt i bybusserne i Sil-
keborg, da Smed havde bybusserne i 
Silkeborg, men Smed solgte busselska-
bet inden de rigtig kom i brug, derfor er 
disse poletter ubrugte. Skulle der være 
nogle af vore medlemmer, der ikke har 
fået en polet, kan henvendelse foreta-
ges til enten undertegnede eller Bent 
Jacobsen, prisen er 5,00 kr. for 2 stk. I 
forbindelse med arrangementet havde 
vi fået fremstillet en folder i så stort et 
oplag, at vi kunne vedlægge en folder 
til alle vore medlemmer, her fortælles 
om klubben og Hjejlen, og der er også 
en indmeldelsesblanket, som I kan be-
nytte til venner og bekendte, som sam-
ler på frimærker og ikke er medlem 
af vores frimærkeklub. Desværre må 
vi erkende, at klubbens medlemmer 2 3
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formanden har ordet

følger livets gang og bliver ældre og 
ældre, og vi får kun få nye yngre med-
lemmer, så i lighed med mange andre 
klubber mærker også vi en tilbagegang 
i medlemstallet, ikke mange, men al-
ligevel. 
Fra klokken 11.00 havde Post Danmark 
et arrangement i Ry sammen med Ry 
Turistforening, og i dette arrangement 
deltog også Ry Frimærkeklub, her kun-
ne man få Hjejlefrimærket afstemplet 
med Ry-stemplet på specielt fremstille-
de Hjejlekort.. Kl. 13.00 afsejlede Hjej-
len fra Ry mod Silkeborg, hvor blandt 
andet formanden for Ry Frimærkeklub 
og undertegnede var inviteret med. 
Vejret var godt, så det blev en skøn 
sejltur fra Ry til Silkeborg. På Himmel-
bjerget lagde man til og samlede den 
post op, der var puttet i postkassen på 
havnen ved Himmelbjerget. Undervejs 
blev der serveret lidt godt at spise og 
lidt at drikke.
For en gangs skyld har vi ingen jubila-
rer i år, hverken 25 års jubilarer, ind-
meldelse i 1986 eller 50 års jubilarer, 
indmeldelse i 1961, skulle nu nogen 
mene, at vi har overset et eller andet, 
så sig endelig til, vi vil jo gerne sige tak 
for mange års trofast medlemskab.
Vi skal atter have byttedag i Lunden her 
i efteråret, det bliver søndag den 30. 
oktober fra klokken 09.00 til 15.00, vi 
bemander selv køkkenet, og det bliver 
også i år Finns datter, der med charme 
og smil vil sørge for, at vores sult bli-
ver stillet, ligesom Finns kone Dorthe 
sørger for de lækre lagkager, vi siger 
tak til begge for deres hjælpsomhed. Vi 
stiller bordene op lørdag eftermiddag, 
og her er det Finn, der ved, hvordan 
bordene anbringes bedst. Så mød op 
om søndagen og vær med til at skabe 

liv på byttedagen.
Frimærkeforum i Roskilde er aflyst i 
år og måske for bestandig, årsagen er 
manglende opbakning fra publikums 
side, til næste år bliver der ganske vist 
udstilling i Roskilde Hallerne, men det 
er KPK, der afholder en Nordisk Udstil-
ling i november, men den skal nok blive 
et besøg værd og den vil vi vende til-
bage til på et senere tidspunkt. 
Til efteråret er der udstilling i Horsens, 
det er i weekenden den 10. og 11. 
september 2011, det bliver en national 
udstilling, så husk at notere de to da-
toer i kalenderen. I anledning af den 
nationale udstilling i Horsens udgiver 
Post Danmark en frimærkeetiket med 
en skulptur, der står i Horsens bymidte.
Fællesmødet i 2011 med klubberne fra 
Odder, Skanderborg, Ry og Silkeborg, 
skal afholdes i Ry, det bliver onsdag 
den 5. oktober 2011 kl. 19.30 i Ry Sog-
nehus, Kildebakken 1, Ry med foredrag 
af Knud Greve Olesen, Hørning, der 
fortæller om ”En vandretur i Sacksisk 
og Böhmisk Schweiz”. Overvej om ikke 
det var noget for dig at komme med, 
du kan selv køre eller også komme med  
i fælleskørsel fra Lunden kl. 18.45. Det 
plejer at være rigtig hyggeligt, og her 
træffer du vore gode venner fra Ry, 
Odder og Skanderborg.
I anledning af Hjejlens jubilæum har 
Peter kigget den nyeste reklamekliche 
med Hjejlen, det er blevet til en spæn-
dende artikel, som du også kan læse i 
dette nummer. 
Velkommen til en ny sæson, forhåbent-
lig er der noget af interesse for dig, 
ellers kom med gode ideer til besty-
relsen, vi er altid lydhøre overfor nye 
ideer.

Bestyrelsen

1.	 Valg af dirigent.

2.	 Formandens beretning.

3.	 Kassererens 
	 regnskabsaflæggelse.

4.	 Dubletlederens beretning.

5.	 Auktionslederens beretning.

6.	 Bibliotekarens beretning.

7.	 Juniorlederens beretning.

8.	 Fremlæggelse af budget for 
næste år samt fastsættelse af 
kontingent, indskud og gebyr 
ved forsinket betaling af kontin-
gent. Kontingentet til Forbundet 
stiger i 2012 med 25 kr., hvorfor 
bestyrelsen foreslår at kontin-
gentet stiger fra 350 kr. til 380 
kr. pr. år. Der opkræves som tid-
ligere ikke indskud eller gebyr 
ved forsinket betaling.

9.	 Bestyrelsens forslag.

10.	Indkomne forslag.

11.	Valg til bestyrelsen
	 A:  Valg af kasserer. 

	 På valg er Jørgen Winther.

	 B.  Valg af bestyrelsesmedlem-
mer. 

	 På valg er Finn Nielsen og Bjar-
ne Christensen. 

	 Bjarne Christensen er desværre 
afgået ved døden, hvorfor be-
styrelsen i stedet foreslår Svend        
Kristensen. Finn Nielsen har 
indvilget i at fortsætte.

	 C:  Valg af dubletleder. 
	 På valg er Birgit Pedersen.

	 D:  Valg af 2. revisor. 
	 På valg er Jørn Skotte Møller.

	 E:  Valg af 2 bestyrelsessupple-
anter. 

	 På valg er Annelise Sørensen. 
Hvis Svend Kristensen vælges til 
bestyrelsen, skal der vælges en 
ny suppleant i stedet for ham.

	 F: Valg af revisorsuppleant. 
	 På valg er Henning Hansen.

12.	Eventuelt.

ordinær generalforsamling

Der indkaldes herved til

ORDINÆR  GENERALFORSAMLING
i Lunden mandag den 14. november 2011 kl. 19.30

med dagsorden ifølge vedtægterne.

Efter generalforsamlingen er klubben vært ved en kop kaffe med en brød.

Bestyrelsen
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byttedage har udtalt, at de solgte 
ikke så meget, at det kunne dække 
bordleje og transport, om det også 
er tilfældet hos os, ved jeg dog 
ikke, men fakta er, at ikke alle sæl-
ger lige meget. Vi stod selv for ma-
den, vi havde indkøbt smørrebrød 
til frokost og om morgenen kunne 
de få rundstykker og wienerbasser, 
og til eftermiddagskaffen havde 
Finns Dorte lavet lagkager. I år hol-
der vi igen byttedag i Lunden, det 
bliver søndag den 30. oktober. Vi 
har overvejet, om vi atter skal hol-
de to byttedage om året, det har vi 
endnu ikke bestemt.

Som sædvanlig har vi haft to store 
auktioner, en i februar/marts og 
en i oktober/november, Forårs-
auktionen begyndte med et større 
eftersyn på en mødeaften, og så 
havde vi selve auktionen på næ-
ste mødeaften. Efterårsauktionen 
har eftersyn på byttedagen og 
selve auktionen foregår på første 
mødeaften efter byttedagen. Det 
samme kommer til at foregå i den 
kommende sæson, dog er der efter 

Peters ønske kun eftersyn om ef-
termiddagen på selve byttedagen.

Vore venner fra Viborg er inviteret 
til auktionen mandag den 31. okto-
ber sammen med vore venner fra 
Odder, Skanderborg og Ry. Som 
tidligere år var vi i Viborg til deres 
store auktion om foråret, den er vi 
også inviteret til i foråret 2012, det 
bliver den 8. februar 2012.
Lige som tidligere år holder vi fast 
i vore sommermøder, dog sluttede 
vi tidligere i 2011 end vi plejer, da 
mødet i juni ville blive 2. pinsedag, 
så den droppede vi, og holdt ikke 
nogen derefter, fordi vi regnede 
med, at det ville blive for sent. Som 
sædvanligt var der god tilslutning 
til vore sommermøder, og så længe 
der er det, fortsætter vi med som-
mermøderne.

Har vi ikke andet på programmet 
afholder vi en lille miniauktion på 
omkring 50 lots, det kan være 
mere, men det kan også være lidt 
færre, det afhænger af det indle-
verede materiale, der sker på selve 

Den periode denne beretning skal 
omhandle er perioden fra den 1. 
juli 2010 til den 30. juni 2011.

I efteråret 2010 var det vores tur 
til at afholde fællesmøde for klub-
berne i Odder, Skanderborg, Ry og 
Silkeborg. Det blev afholdt den 4. 
oktober 2010 og der var heldigvis 
pænt besøg fra såvel Odder, Skan-
derborg som Ry. Mødet begyndte 
med, at vi udvekslede program-
mer og fortælle, hvad der sker i 
de enkelte klubber. I anledning af 
Ry-klubbens jubilæum i 2012 af-
holder de en jubilæumsudstilling 
i Ry Hallen i september 2012, vi 
hørte lidt om udstillingen, men på 
fællesmødet i år, der skal afholdes 
i Ry, hører vi ganske givet noget 
mere. Udstillingen i Ry vil vi natur-
ligvis bakke op omkring og hjælpe, 
hvor Ry gerne vil have vores hjælp. 
Vores medlem Kai Andersen holdt 
et foredrag om ”Mit Salten”, Efter 
foredraget blev der byttet frimær-
ker og postkort og vi sluttede med 
kaffe og brød. 

Vores mødeaftener består af fore-
drag og hyggelige mødeaftener. I 
efteråret skulle vi have haft Lillian 
Boye-Hansen fra Ry til at holde 
et foredrag om Lübeck – en del 
af verdens kulturarv, desværre 

kunne Lillian ikke komme igennem 
på grund af snevejr, så foredraget 
blev flyttet til den 24. januar 2011. 
Lillians samling består hovedsage-
ligt af postkort, men der er også 
frimærker ind imellem.

Peter skriver mange artikler til bla-
det, og som sædvanligt holdt Pe-
ter en aften, hvor han gennemgik 
det han havde med i efterårsbladet 
2010. Så længe Peter har stof til at 
indvi vi andre i, vil vi have en aften 
en eller to gange om året, hvor Pe-
ter fortæller om det, han har med 
i bladet.

I den sæson jeg aflægger beret-
ning for i aften havde vi igen en 
byttedag i Lunden, det var den 31. 
oktober 2010. Da det var første 
gang i længere tid, vi afholdt vor 
byttedag i Lunden, vidste vi ikke 
rigtig, hvor mange stande, vi havde 
plads til, det var årsagen til, at der 
blev for få stande i lokale 2, for vi 
turde heller ikke tage imod bestil-
ling, da vi ikke vidste, hvor mange 
stande, der kunne være hvor. Vi 
havde en god dag, og for nogle af 
krejlerne var det også en god dag, 
nogle solgte for mange penge, og 
andre for lidt færre, sådan er det 
jo, og ikke bare hos os, jeg har hørt 
om nogle krejlere, der på andre 

formandens beretning formandens beretning

Bjerrevænget 31 . Brejning . Box 43 . 7080 Børkop . 75 83 27 38

Formandens beretning for perioden 1.7.2010 til 30.6.2011, 
der fremlægges til godkendelse på generalforsamlingen 
den 14. november 2011.
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mødeaftenen. Det er en populær 
aktivitet, hvor medlemmerne både 
køber og sælger, og foreningen får 
afsat noget af materialet fra døds-
bosamlingerne, som vi er i besid-
delse af, vi må erkende, at dem 
kommer der desværre flere og 
flere af, og endnu har vi ikke sagt 
nej tak, da vi gerne vil hjælpe vore 
medlemmers arvinger af med ma-
terialet.

Det er Kristian Kongsholm og Peter 
Jørgensen, der tager ud og vurde-
rer frimærkerne, og de fleste gan-
ge får de materialet med tilbage 
eller kan afhente det, efterhånden 
som der bliver plads i vore auktio-
ner. Kristian og Peter gør et stort 
stykke arbejde til glæde og gavn 
for vore auktioner, og de medlem-
mer, der køber på auktionerne, det 
er en rigtig god aktivitet, vi her har 
fået sat i gang. Vore medlemmer 
får mulighed for at anskaffe godt 
materiale til en fornuftig pris, og 
arvingerne får efter vores mening 
mere ud af det, end hvis de solgte 
igennem et auktionsfirma eller en 
frimærkehandel.

Er du ikke medlem af cirkulations-
klubben, skulle du overveje at blive 
det, det er altså meget hyggeligt at 
få disse hefter hjem cirka en gang 
om ugen, så kontakt Birgit, så du 
også får hefter hjem i privaten. På 
de fleste mødeaftener har Birgit 
udvalgshefter med, og dem bliver 
der kigget grundigt i. Vi er Birgit 
meget taknemmelig for, at hun la-

ver dette store stykke arbejde, og 
Steen (gift med Birgit) er hende en 
god hjælp, så også til ham skal vo-
res tak gå. Steen er også en god 
hjælp på byttedagen, han hjælper 
med bordopstilling, henter brød 
og hvad der ellers er behov for, så 
også tak for det Steen.

Vores juleafslutning holdt vi på 
sædvanlig måde og med poser til 
børnene, som der denne gang var 
fem af, det er mange år siden, at vi 
har haft så mange børn til en jule-
afslutning.

Sidder du nu med et ønske om 
et bestemt foredrag, hvad enten 
det er et tema, et motiv eller et 
bestemt område, så kom endelig 
frem med det, så skal vi nok forsø-
ge at finde en god foredragsholder 
til det foreslåede emne. 

Til slut skal der lyde en tak til mine 
bestyrelseskolleger for jeres aldrig 
svigtende arbejdsindsats, uden je-
res store arbejdsindsats var klub-
ben ikke det, den er blevet til.

Hermed overgives beretningen til 
godkendelse af generalforsamlin-
gen.

Jørn Walther Pedersen
       

formandens beretning mindeord

Se vort store udvalg i frimærker fra næsten hele Europa,
masser af kilovarer fra populære områder, samt

righoldigt sortiment af tilbehør, kataloger & håndbøger.

Besøg vor hjemmeside på www.vestfrim.dk
og se vore aktuelle tilbud.

Vestjysk Frimærkehandel
Lyngkrogen 24

DK-7500 Holstebro

Tlf. +45 97 42 74 70
E-mail: mail@vestfrim.dk

Det er med sorg vi må meddele, 
at Bjarne N. Christensen afgik ved 
døden den 24. juni 2011 kun 65 år 
gammel.
Bjarne blev medlem af klubben i 
1977 og er lige siden stort set kom-
met til alle vore møder, bortset fra 
her til sidst, hvor sygdommen måt-
te holde ham hjemme. Bjarne var 
medlem af bestyrelsen, hvor han 
altid ydede et stort stykke arbejde 
ved vore udstillinger og byttedage, 
Bjarne var også vores auktionarius, 
det er mange lots, der har været 
igennem fingrene på Bjarne. Han 

var altid villig til at give en hjæl-
pende hånd uanset, hvad det dre-
jede sig om.
Vi vil komme til at savne Bjarne, 
men det er intet imod det savn, 
hans kone Inger, deres to piger 
Mette og Dorte samt de fem bør-
nebørn, der havde en særlig plads 
i Bjarnes hjerte, dem var han altid 
glad for at snakke om, må føle i 
denne tid.

Æret være Bjarnes minde.

Bestyrelsen
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Reklamekliché 1989 – 95
Postvæsenets Officielle Meddelelser fortæller i O.M. 8 den 22. februar 1989, 
at der vil blive fremstillet en ny reklamekliché til Silkeborg. Efterfølgende 
vises i O.M. 10 en afbildning af klicheen, som i TMS kataloget har fået nr 
936*. Vi er i februar måned 2011 blevet færdige med at gennemgå klubbens 
materiale for årene 1989 – 95. Så det vil være på sin plads, at skrive lidt om 
denne kliché i dette ”Hjejleår”, da en del af klicheens motiv netop er Hjejlen.

I 1989 er klicheen anvendt fra den 3. maj til og med den 19. juni, og så igen 
i september måned. I årene 1990 - 95 bruges den hvert år i månederne 
februar, april og september. Vi har en kuvert fra den 3. maj 1989, altså med 
førstedagsstempel. (Figur 1).

  Figur 1

* TMS Danske Tekst Maskinstempler 1924 – 1997, Skilling 1997. 
   ISBN 87-87832-56-9.

silkeborgsamlingen
maskinstempler

Silkeborgsamlingen - Maskinstempler

Reklameklicheen bliver beskadiget allerede i 1989. Den 22. september er 
klicheen fejlfri. Den 25. har vi et aftryk med brud øverst i det store S. (Figur 
2). Fejlen ses resten af klicheens levetid.

  Figur 2

Den 28. september 1992 har vi observeret en fejl i det første i i natur`ligvis. 
Den nederste del af i´et bøjer mod vest, og minder om et j. Vi viser her den 
17. februar 1993. ( Figur 3). Fejlen fortsætter til og med 1995.

På klicheen er skovhjulets skovle adskilte fra hinanden. Netop her vil der ofte 
samle sig stempelsværte, så klicheen er ikke beskadiget på dette sted, selv 
om, at det kunne se sådan ud.

Vi har set et par aftryk, hvor l i natur`ligvis er afskåret for neden, det anser 
vi for en tilfældighed. Ligeledes er det tilfældigt, når s og endda is står svagt.

  Figur 3



Den her omtalte reklamekliche kan man finde i kombination med fire forskellige 
datoklicheer. De i vort medlemsblad 2-2010 gennemgåede tre SILKEBORG-
klicheer; ”stor”, ”mellem” og ”lille”. I september 1992 afløses Silkeborg 
klicheerne af en kliché indgraveret med ØSTJYLLANDS POSTCENTER.
Kombinationen af nærværende reklamekliché og datokliché med ”stort” 
bynavn ses i både figur 1 og 2. Reklamekliché og mellemstort bynavn ses 
herunder i figur 4.

  Figur 4

Ovenstående kombinationen har vi til nu kun registreret i slutningen af 
februar 1992. Vi anser den for uhyre sjælden.
Kombinationen med det lille bynavn (figur 5) ser vi midt i februar 1992,  
plus april og begyndelsen af september 92. Vi har den 2. og 3., så denne 
kombination er ikke almindelig.

  Figur 5

Kombinationen med den fejlfrie ØP kliché har vi kun fra den 9. til den 24.  
september 1992, og er med andre ord heller ikke almindelig. (Figur 6).
Omkring den 28. september 1992 opstår den første fejl i ØP-Klicheen, se figur 
3. Fejlen er en flad bule i den yderste ring fra N under T til E i POSTCENTER. 
Bulen vender ind mod centrum.12 13 

  Figur 6 

ØP-klicheen bliver repareret og optræder så faktisk som fejlfri til omkring den 
24. april 1994. Stempelaftrykkene fra de to fejlfrie perioder syner identiske, 
og en tranparent giver ingen forskel. 

Ca den 24.4.94 opstår den næste fejl i ØP-klicheen (Figur 7), det er et stort 
brud i den inderste ring over det første T i POSTCENTER. Denne fejl bliver 
ikke repareret, men tværtimod udvikler den sig i de kommende år. Dette 
agter vi at beskrive på et andet tidspunkt.

  Figur 7

Vi har hørt rygter om, at de findes, men hidtil aldrig set Silkeborgbreve med 
omvendte reklameklicheer. Nu kan vi præsentere et sådant afklip fra 1993, 
så beviset er på plads. Datoen er sjovt nok den 1. april.

  Desværre kun 
  et afklip.

Jørn Walther Pedersen  
og Peter Jørgensen

Silkeborgsamlingen - Maskinstempler Silkeborgsamlingen - Maskinstempler
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Omkring den 20. januar 1993 bliver klicheen ØP1 (Figur 1) med ØSTJYLLANDS 
POSTCENTER beskadiget. Vi har den beskadigede kliche fra den 21., men 
her vises den 26. (Figur 3), fordi det giver en bedre illustration.

Beskadigelsen er en flad bule i den yderste ring, vender ind mod centrum 	
og strækker sig fra N, under T til E i POSTCENTER.

Hvad er der så sket? Vi har diskuteret, om klicheen kunne være kasseret, 
og så erstattet af en ny kliché. Det tror vi ikke længere på, for i årene der 
kommer, dukker en meget stor beskadigelse op, som får lov at fortsætte, 
til stemplingsmaskinen tages ud af drift. Nu er vi af den overbevisning, at 
klicheen bliver repareret.

Beskadigelsen i figur 3 er ikke større end at denne kan slibes bort. Vi snakker 
her om mikromillimeter af hele datoklicheens overflade. 

ØP-klicheen med denne første fejl anvendes sidste gang den 13. maj.

”Stor” Silkeborg-kliche bruges fra den 14. maj (Figur 2) til og med den 18. 
maj (Figur 5). Beskrivelsen af klicheen fremgår af vort medlemsblad nr 2 i 
2010.

Den reparerede ØP-kliché (Figur 6) anvendes fra den 19. maj, og er uændret 
resten af 1993.

Det skal nævnes, at det er reklameklicheen med Tollundmanden, som 
anvendes i maj måned.

Tak til Willy Andersen, Ole Farsø og Bent Jacobsen for værdifuld hjælp.

Peter Jørgensen

silkeborgsamlingen
MASKINstempler

1993

I vort medlemsblad nr 2-2010 skrev vi, at der i 1992 blev installeret en 
datokliche indgraveret med ØSTJYLLANDS POSTCENTER til fremtidigt brug 
i ”vor” stemplingsmaskine. Vi skrev ligeledes, at en af de udrangerede 
SILKEBORG klicheer kortvarigt blev anvendt i 1993. Se kalenderen nedenfor.

2 S 2 O D
3 M D 3 T D
4 T D 4 F d
5 O d 5 L
6 T d 6 S
7 F 7 M
8 L 8 T
9 S 9 O

10 M d 10 T D
11 T D 11 F d
12 O d 12 L
13 T d 13 S
14 F D 14 M e
15 L 15 T E
16 S 16 O d
17 M 17 T

T d

April

1 L A 1

A = hel forsendelse
a = brevstykke

Kopi = A  a Pr. februar 2011 
Januar Februar Marts Maj Juni

1 9 9 3
Klubben har A = 16.00   B = 18.00   C = 18.30   D = 20.00   E = 20.30

17 M 17 T
18 T D 18 F
19 O d 19 L
20 T C 20 S
21 F 21 M
22 L 22 T D
23 S 23 O
31 M

    Kr. H. dag/Bededag/Pinse

Fig. 1
ØP-kliché.

Fig. 2
Datokliché med 
stort bynavn.
Felterne er lysegrå.

Fig. 3	 Fig. 4	 Fig. 5	 Fig. 6

Silkeborgsamlingen - Maskinstempler
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Rosengårdscentret

Ny sæson på
Rosengårdscenteret

Igen i år vil Silkeborg Frimærkeklub stå for
frimærkemøderne på Rosengårdscenteret.

Vi begynder sæsonen tirsdag den 30. aug. kl. 09.30

Vi begynder vore frimærkemøder på Rosengårdscenteret den 30. 
august 2011 og slutter den 24. april 2012, hvor vi mødes hver tirsdag 
fra kl. 09.30 til kl. 11.30, der er dog ingen møder omkring jul og nytår. 
Beløbet kr. 200,00, vi betaler for at være på Rosengårdscenteret, be-
tales direkte til Rosengårdscenteret eller til en af undertegnede, så 
sørger vi for, at Rosengårdscenteret får din tilmelding og dine penge, 
så klubben eller undertegnede ”tjener” altså ikke noget på det, pri-
sen, vi betaler, dækker huslejen m.m., og det må vel siges at være 
retfærdigt. 

I den sæson, vi har afsluttet, har vi haft 16 tilmeldte, og vi har hver 
gang været omkring 12 – 14 personer. Vi føler selv, at vi har haft 
en dejlig sæson, hvor vi har talt om alt fra stempler over varianter 
til postkort/julekort, hvor især de gamle postkort fra Silkeborg og 
julekort med nissemotiver har haft stor interesse og givet anledning 
til mange sjove diskussioner, for hvor var det nu, det lå, altså, og 
husker du den type julenisse fra din barndom og selvfølgelig bytter vi 
frimærker, så mange har fået nogle ”huller” udfyldt. I sæsonen, der 
er gået, så vi fortsat meget på frimærkeetiketterne fra postvæsenet, 
lærte lidt om, hvordan vi ud fra tallene på etiketterne kunne se, hvor 
de kom fra i landet. At samle på frimærkeetiketter er ikke bare ligetil.

Vi håber rigtig mange af jer synes, at det er noget for mig, så mød op 
hver tirsdag fra kl.09.30 til kl. 11.30 og få del i hyggen og samværet, 
Kommunen skal spare, og det går også ud over Rosengårdscenteret, 
derfor vil Rosengårdscenteret være ekstra påpasselig, så at alle beta-
ler, men kom ned og se, hvordan vi har det.

Jørn Skotte Møller og Jørn Walther Pedersen

Birgit har igen kigget i den gamle protokol og har fundet neden
stående referat, fra mødet den 23.3.44.

JWP

Fra den gamle protokol
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Nedenstående er sakset fra Det norske Postvæsens 
”Frimærkeposten”
(og er ikke et indlæg fra et af vore ugifte medlemmer).

Ægteskabsannonce
Hvem vil gifte sig med mig?

”Ung, frisk, rig og dejlig kvinde søger livsledsager”.

Nej Frimærkeposten er ikke begyndt at medtage kontaktannoncer. Denne 
annonce kunne man for mange år siden læse i en avis i Skotland. 

Avisen havde et højt oplag og efter sigende kom der ca. 25.000 svar fra 
mænd som gerne ville stifte nærmere bekendtskab med kvinden. Annon-
cøren var imidlertid hverken rig eller dejlig og heller ikke kvinde. Det var 
en mandlig skotte, som havde indrykket annoncen. 

Hvorfor? Jo sagen var den, at skotten havde en søn, som i længere tid 
havde forsøgt at få penge af sin far til indkøb af frimærker til samlingen. 
Faderen var fuldt ud klar over den menneskelige natur, og fik ideen om 
en ægteskabsannonce, som han overdrev ganske meget. 

De 25.000 breve alle smukt frankerede og mange med endda sjældne 
frimærker blev resultatet af denne annonce. Sønnens frimærkesamling 
blev på denne måde både stor og omfangsrig, og for en ganske lille inve-
stering. Er man skotte, så er man skotte.

(Kilde Vilovara 91)

Redaktørens tilføjelse:
Tilsyneladende har han ikke svaret på de mange ægteskabstilbud.

HUSK
EFTERÅRETS 

FRIMÆRKE-BYTTEDAG

SØNDAG DEN 30. OKTOBER 2011
KL. 9.00 - 15.00

I LUNDEN PÅ VESTERGADE
hvor der bliver eftersyn til vor

auktion den 31. oktober.

GRATIS ENTRÉ

Tag hele familien med.

Se mere på www.silfi.dk



ARRANGEMENTER EFTERÅR 2011
Mødested:  Lunden, Vestergade, 8600  Silkeborg, lokale 2 – se dog opslag i forhallen

På almindelige mødedage åbnes dørene kl. 18.45.

Mandag den 22. august kl. 19.30
Sæsonstart med sommerens sjoveste og 
bedste fund eller en spændende frimær-
keoplevelse. Peter vil ganske kort fortælle 
om det, han har med i bladet denne gang. 
Birgit har udvalgshefter med og Peter har 
en miniauktion med, og så er der fri byt-
ning. Husk derfor jeres byttemateriale.

Mandag den 05. september kl. 19.30
Bytteaften, der indledes med en mini-
auktion. Birgit har udvalgshefter med og 
husk nu jeres byttematerialer, da vi gerne 
skulle have gang i bytteriet.
Sidste år fik nogle et nyt område, er der 
nogen, der har lyst til at vise vi andre, 
hvor langt I er nået.

Mandag den 19. september kl. 19.30
Bytteaften, der indledes med en miniauk-
tion. Birgit har udvalgshefter med og husk 
nu jeres byttematerialer.
Det er sidste chance for at aflevere mate-
riale til vor storauktion, der afholdes den 
31. oktober 2011 kl. 19.45 med eftersyn 
fra kl. 18.30 til 19.30.

Mandag den 03. oktober kl. 19.30
I aften vil Jørgen Brandt fortælle løst og 
fast om Christian den IX. Jørgen Brandt 
har efter, at han er gået i land, besøgt 
vores klub ved flere byttedage sammen 
med Ole Bech, så der er nok flere, der 
kender ham.

Onsdag den 05. oktober kl. 19.30
I aften er der fællesmøde i Ry sammen 
med klubberne fra Skanderborg og Odder. 
Det foregår i Ry Sognehus, Kildebakken 1, 
Ry. Knud Greve Olesen, Hørning vil holde 
foredrag om ”En vandretur i Sachsisk og 
Böhmisk Schweiz”. Vi kører samlet derud 
med afgang fra Lunden kl. 18.45. 

Mandag den 17. oktober kl. 1930
Bytteaften, der indledes med en miniauk-
tion. Birgit har udvalgshefter med og husk 
nu jeres byttemateriale, vi skulle gerne 
hjælpe hinanden med at få byttet noget 
mere.

Søndag den 30. okt. kl. 09.00-15.00
Byttedag i Lunden på Vestergade, hvor de 
to store lokaler i stueetagen bliver fyldt 
med kræmmere. Peter holder eftersyn på 
første sal til auktionen den 31. oktober 
2011. Der vil være mulighed for at bestille 
smørrebrød til byttedagen, da vi selv skal 
stå for bespisningen.

Mandag den 31. oktober
Efterårets anvisningssalg. Der er eftersyn 
fra kl. 18.30. Materialet samles ind præcis 
kl. 19.30, hvor budnummer udleveres af 
Birgit. Anvisningssalget påbegyndes præ-
cist kl. 19.45.
I aften får vi besøg af vore venner fra Vi-
borg, et genvisit fra vores besøg i Viborg 
i foråret. Vi glæder os til at se vennerne 
fra Viborg.
Vi håber da også at se vore venner fra Ry, 
Skanderborg og Odder.

Mandag den 14. november kl. 19.30
Generalforsamling med dagsorden iflg. 
Lovene. Se dagsordenen andet steds i 
bladet. Klubben er efter generalforsam-
lingen vært ved en kop kaffe med brød.

Mandag den 28. november kl. 19.30
I aften kommer Ole Bech og fortæller om 
sin samling Julemærker. Nogen af jer kan 
sikkert stadig huske Gunnar Bech, der var 
medlem hos os i mange år, det er hans 
søn, vi i aften får besøg af, så han kender 
også vores klub. Ole Bech kommer hvert 
år til vores byttedag, så mange kender 
ham sikkert også derfra.

Mandag den 12. december kl. 19.30
Juleafslutning for hele familien med ban-
kospil, børneposer, lotteri og kaffe med 
julekage. Så husk at tage din ægtefælle, 
jeres børn, svigerbørn og børnebørn med, 
alle er hjertelig velkomne. Vi vil glæde os 
til at hilse på familien.

Herefter holder vi juleferie og første møde i det nye år er mandag den 09. januar 2012. 


